
Το πολιτικό μου
αφήγημα



Εισαγωγή

Στις σελίδες που ακολουθούν καταθέτω το πολιτικό 
μου αφήγημα, στην κρίση της κοινωνίας και των 
πολιτών. Έχω την άποψη πως η κυπριακή κοινωνία 
αντιμετωπίζει πολλά και σύνθετα προβλήματα. Τα 
τρία σημαντικότερα που χωρίς σωστή αντιμετώπιση 
θα καταστρέψουν τον κοινωνικό ιστό είναι τα 
προβλήματα που έχουν να κάνουν με την ακρίβεια, τη 
στεγαστική κρίση και το κυκλοφοριακό. 

Για την ακρίβεια, χρειάζεται να αναθεωρήσουμε 
συνολικά τους μηχανισμούς τιμαριθμικής 
αναπροσαρμογής (ΑΤΑ) αφού το σύστημα βρίσκεται 
στο σημείο που δεν καλύπτει τους ευάλωτους ενώ 
προσφέρεται ως προνόμιο στους υψηλόμισθους. 

Για την στεγαστική κρίση, χρειάζεται να αυξηθεί 
η προσφορά προσιτής στέγης σε νέα ζευγάρια και 
ευάλωτες ομάδες του πληθυσμού. Η προσιτή στέγη θα 
εξευρεθεί μέσα από την επωφελή σύμπραξη δημόσιου 
και ιδιωτικού τομέα για αξιοποίηση του ανενεργού 
οικιστικού αποθέματος των πόλεων εφαρμόζοντας 
κίνητρα και αντικίνητρα προς τους ιδιοκτήτες. 

Για το κυκλοφοριακό, πρέπει να αξιοποιήσουμε 
περισσότερο τις δημόσιες μεταφορές που χρειάζονται 
ενίσχυση μέσω της αύξησης του μήκους των 
λεωφορειολωρίδων, της ένταξης της τεχνολογίας 
για προσωποποιημένες μεταφορές και της επίλυσης 
του πιεστικού ζητήματος της έλλειψης επαγγελματιών 
οδηγών.

Βιογραφικό

Γεννήθηκα στις 4 Μαΐου 1981, στην Λευκωσία.

Σπούδασα Ηλεκτρολογική Μηχανική και 
Τεχνολογία Υπολογιστών στην Πολυτεχνική Σχολή 
του Πανεπιστημίου Πατρών και ακολούθησα 
μεταπτυχιακές σπουδές στη Διοίκηση Επιχειρήσεων 
(ΜΒΑ) στο Πανεπιστήμιο Κύπρου. 

Διετέλεσα Πρόεδρος της ΦΠΚ Πρωτοπορία Πάτρας 
και αντιπρόεδρος της Νεολαίας του Δημοκρατικού 
Συναγερμού (ΝΕΔΗΣΥ). 

Την περίοδο  2013 - 2017 υπηρέτησα ως Πρόεδρος 
της Οργάνωσης Νέων Επιστημόνων (ΟΝΕ) του ΔΗΣΥ 
και ακολούθως ανέλαβα χρέη εκπρόσωπου τύπου 
του ΔΗΣΥ από το 2018 έως το 2023. Εκλέχθηκα 
Βουλευτής Λευκωσίας το 2016 και το 2021. 

Είμαι Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής 
Θεσμών, Αξιών και Επιτρόπου Διοικήσεως που είναι 
επιφορτισμένη με την λειτουργία του κράτους, τη 
δημόσια διοίκηση, την ηθική στη δημόσια ζωή και 
τους ανεξάρτητους αξιωματούχους. 

Το προσωπικό μου κίνητρο εστιάζεται στον 
άνθρωπο και την κοινωνία. 

Έμαθα να ζω ανάμεσα στον κόσμο και να ακούω 
τις απόψεις, την κριτική και τις προσδοκίες των 
ανθρώπων.



Κυπριακό

Το Κυπριακό αποτελεί τη μεγαλύτερη μεταρρύθμιση 
που μπορούμε να τολμήσουμε σε μια περίοδο που 
διαμορφώνεται ο γεωπολιτικός χάρτης και μας 
παρουσιάζεται η μοναδική ευκαιρία να δεθούμε στο 
άρμα της αλλαγής, να απελευθερώσουμε δυνάμεις και να 
εκμεταλλευτούμε τον ενεργειακό διάδρομο. 

Η προσήλωση της πλευράς μας στο συμφωνημένο 
πλαίσιο της Διζωνικής Δικοινοτικής Ομοσπονδίας θα 
διαρρήξει το αδιέξοδο προκαλώντας εξελίξεις. 

Αν δεν αξιοποιήσουμε τη συγκυρία, θα μείνουμε  
δέσμιοι στα ουσιαστικά και φυσικά αδιέξοδα που έχει 
δημιουργήσει η τουρκική εισβολή και η συνεχιζόμενη 
κατοχή. 

Συνθήκες που δεν αφήνουν τον λαό μας να έχει μια 
ποιοτικά βελτιωμένη καθημερινότητα την ίδια ώρα που 
συσσωρεύεται μια νέου τύπου ανασφάλεια, λόγω των 
αναταράξεων στην Μέση Ανατολή και τα ειρηνευτικά 
σχέδια για το Ουκρανικό.



Θεσμική μεταρρύθμιση

Μετά την κατάρρευση του Κράτους της Ζυρίχης, 
το Σύνταγμα όπως εφαρμόστηκε συσσώρευσε 
υπερβολικές εξουσίες στον Πρόεδρο της Δημοκρατίας 
που αναμφίβολα δημιουργούν αυλή για να κυβερνηθεί 
η χώρα. Η αυλή όμως έχει ως μοναδικό κίνητρο την 
διατήρηση των κεκτημένων της εξουσίας μέσα από την 
ενίσχυση της γραφειοκρατίας. 

Για να σπάσει αυτός ο φαύλος κύκλος πρέπει να 
βρούμε τους τρόπους να μειώσουμε τη γραφειοκρατία, 
να εμπιστευτούμε την πιο ακριβοπληρωμένη 
δημόσια υπηρεσία στην Ευρώπη για να λειτουργεί 
αποτελεσματικότερα. 

Να μεταφερθούν εξουσίες από το επίπεδο του 
Γενικού Διευθυντή προς τα μέσο-διευθυντικά στελέχη 
βελτιώνοντας την ποιότητα και μειώνοντας τον χρόνο 
λήψης αποφάσεων. Παράλληλα, πρέπει να τολμήσουμε 
μέσα από μια συνταγματική μεταρρύθμιση, να μειώσουμε 
τις «αυτοκρατορικές» εξουσίες του Προέδρου, 
ελέγχοντας  τους διορισμούς σε  ανεξάρτητους θεσμούς 
από τη Βουλή.



Οικονομία

Φτιάξαμε μία οικονομία δ’ αντιπροσώπου (nominee 
economy) από την οποία επωφελούνται συγκεκριμένες 
ομάδες επαγγελματιών. 

Για να διευρύνουμε την αναπτυξιακή δυναμική χρειάζεται 
να αυξήσουμε την παραγωγική δυνατότητα της χώρας 
αξιοποιώντας τις χιλιάδες μικρές επιχειρήσεις που 
λειτουργούν μεμονωμένα στην οικονομία. 

Χρειάζεται να δημιουργήσουμε συνθήκες συνεργασίας 
μέσα από επιχειρηματικά πάρκα σε δήμους και κοινότητες, 
να εξασφαλιστεί κρατική επιδότηση αλλά και εγγυήσεις 
προς τις τράπεζες για χρηματοδοτήσεις καινούργιων 
ιδεών τώρα που η πλεονάζουσα ρευστότητα αναζητεί 
νέες ευκαιρίες. 

Απώτερος στόχος είναι η δημιουργία καλά αμειβόμενων 
θέσεων εργασίας ως αντίδοτο στην ανεπάρκεια των 
μισθών, ειδικά των νέων.



Ενίσχυση της πολιτικής

Ο τρόπος εκλογής Βουλευτών αξίζει να περάσει μέσα από 
μια εκλογική μεταρρύθμιση διανθίζοντας την διαδικασία 
με την εισαγωγή λίστας υποψηφίων σε ποσοστό 20% 
του συνόλου των βουλευτικών εδρών. 

Σύμφωνα με αυτή την πρόνοια, 12 Βουλευτές σε 
Παγκύπρια βάση θα εκλέγονται χωρίς σταυροδοσία 
αναλόγως των ποσοστών των κομμάτων με βάση την 
κατάταξη τους στην λίστα. 

Με αυτό τον τρόπο αποκτά νόημα και ουσία η επιλογή 
αριστίνδην υποψηφίων δημιουργώντας πεδίο 
συμμετοχής ανθρώπων που οι συνθήκες εκλογής τους 
απομακρύνουν. 

Στόχος να ανεβάσουμε το επίπεδο της πολιτικής με 
ενίσχυση του πολιτικού προσωπικού στενεύοντας 
παράλληλα τον δρόμο σε λαϊκιστές και ακραία στοιχεία 
που βρίσκονται σε έξαρση αυτή την περίοδο.



Παιδεία

Οι μεγάλες δαπάνες στην παιδεία, κυρίως σε λειτουργικά 
έξοδα θα πρέπει να επανεξεταστούν. Έχουμε ένα 
πολύ ακριβό σύστημα που συνεχώς μεγεθύνουμε 
προσθέτοντας εκπαιδευτικούς, ενώ τα παιδιά στις 
τάξεις μειώνονται και τα μαθησιακά αποτελέσματα 
απογοητεύουν. 

Χρειάζεται να εγκαταλείψουμε την πολιτική επιβάρυνσης 
του ωρολόγιου προγράμματος με μαθήματα και 
περιόδους που προκαλούν αχρείαστο φόρτο στους 
μαθητές. Παράλληλα, χρειάζεται να τολμήσουμε 
μια γενναία μεταρρύθμιση και εκσυγχρονισμό των 
αναλυτικών προγραμμάτων.

Κυρίαρχος στόχος θα πρέπει να είναι να ενεργήσουμε 
τώρα που η επανάσταση της τεχνητής νοημοσύνης 
επιβάλει την εκμάθηση των βασικών δεξιοτήτων στα 
παιδιά σε μικρότερη ηλικία και πριν προλάβουν να 
εκτεθούν στα κοινωνικά δίκτυα και στις πλατφόρμες 
τεχνητής νοημοσύνης, λειτουργώντας προληπτικά 
ως προς τους πολλαπλούς κινδύνους σε εθισμούς, 
εκφοβισμό και παρενοχλήσεις.



Κυκλοφοριακό

Η μείωση των αυτοκινήτων στους δρόμους δε θα 
προκύψει μέσα από επεκτάσεις του οδικού δικτύου. 

Το πρόβλημα για να αντιμετωπιστεί χρειάζεται πλήρη 
αναθεώρηση των ρόλων στους δρόμους με αναγνώριση 
και ανάδειξη των ευάλωτων χρηστών του δικτύου. 

Η χρήση της τεχνολογίας για παροχή υπηρεσιών 
ασφαλούς μετακίνησης σε συγκεκριμένες ομάδες του 
πληθυσμού θα επιτευχθεί μέσα από την εμπλοκή όλων 
των επαγγελματιών οδηγών αλλά και πιστοποιημένων 
ιδιωτών που αναζητούν επιπλέον εισόδημα. 

Στις ομάδες στόχευσης θα πρέπει να ενταχθούν οι 
μαθητές μέσης εκπαίδευσης που μετακινούνται στις 
απογευματινές δραστηριότητες, οι ηλικιωμένοι που 
χρειάζονται δημόσιες υπηρεσίες και οι νέοι όταν 
ολοκληρώνουν τις βραδινές τους εξόδους.



Στεγαστικό

Το πρόβλημα με την έλλειψη προσιτής στέγης μπορεί 
να αντιμετωπιστεί άμεσα με αξιοποίηση του αδρανούς 
οικιστικού αποθέματος των πόλεων που υπολογίζεται σε 
30,000 ακίνητα με εγκατεστημένη ηλεκτροδότηση και 
υδροδότηση. 

Η συνεργασία ιδιωτικού και δημόσιου τομέα μπορεί σε 
σύντομο χρονικό διάστημα, να προσφέρει λύσεις στις 
τροποποιήσεις και μετατροπές υφιστάμενων ακινήτων. 
Οι ιδιοκτήτες αδρανών ακινήτων θα έχουν φορολογικά 
κίνητρα για να συμμετέχουν αλλά και απόδοση που θα 
συσσωρεύεται μέσα από την μίσθωση. 

Στόχος, άμεσα να καλυφθούν νέα ζευγάρια και ευάλωτες 
κοινωνικές ομάδες που έχουν ανάγκη προσιτής στέγης. 
Η άμεση ανακούφιση του στεγαστικού προβλήματος 
και η στήριξη των νέων θα επιφέρει και αποφασιστική 
απάντηση στο πρόβλημα της υπογεννητικότητάς που 
απειλεί την επιβίωση του λαού μας στην γη που μας 
γέννησε.



Ακρίβεια

Οι μηχανισμοί προστασίας κατά της ακρίβειας (ATA) 
χρήζουν άμεσης και αποφασιστικής αναθεώρησης. 

Μέσα από την ουσιαστική μεταρρύθμιση θα επιδιώξουμε 
να ενταχθούν οι πραγματικά ευάλωτες ομάδες του 
πληθυσμού που πλήττονται από την ακρίβεια.

Την ίδια στιγμή δικαιούχοι που δεν χρειάζονται προστασία 
θα πρέπει να εξαιρεθούν προκαλώντας δημοσιονομικό 
χώρο για εξοικονομήσεις και στόχευση. 

Πέραν των αυτόματων μηχανισμών αναπροσαρμογής, 
το κοινωνικό κράτος οφείλει να μεγεθυνθεί 
αντιμετωπίζοντας τις προκλήσεις της κοινωνίας εντός 
ασφαλών δημοσιονομικών ορίων.

Αποτελεί μονόδρομο η στόχευση για ανακούφιση των 
πραγματικά ευάλωτων που χρειάζονται ενίσχυση.



Βασιλέως Παύλου 16, 1096, Λευκωσία 
Τ: 22 00 11 88, Φ: 22 00 11 87

Κ: 99 88 58 23
E: demetris@dmdemetriou.com

www.dmdemetriou.com


